

身藏何处

22日，的黎波里城中的反对派武装。 新华/路透

卡氏末路

谁之胜利——利比亚战争透析

2011年8月23日 星期二

编辑：崔京良 美编：金红 组版：李娟丽

重点 A02

布鲁晚報

全城搜捕 未见其踪

反对派怀疑卡扎菲躲在阿齐齐亚军营

本报综合新华社等消息 利比亚“全国过渡委员会”委员阿卜杜拉·迈胡卜22日凌晨对记者说，反对派武装已控制首都的黎波里，目前正在市内清除卡扎菲残余部队。他说，反对派目前正在全城搜捕卡扎菲，并排除其离开利比亚的可能，进出的黎波里的道路均已封锁。

卡扎菲 21 日晚 最后一次发声

自20日至21日，卡扎菲在24小时内通过全国电视台发表两次录音讲话，但此后再没有来自卡扎菲的新图像或声音信息播出。

卡扎菲在21日晚最后播出的录音讲话中，警告的黎波里可能遭焚毁，呼吁民众走上街头抵抗反对派武装。但不清楚他录制这一讲话的位置。

卡扎菲先前在讲话中坚称，不会放弃权力，不会离开利比亚，“将战斗至死”。

他21日录音讲话再次说，将留在的黎波里，“将与大家一起到最后”。

重武器部队 在兵营顽强抵抗

“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒-贾利勒说，现阶段难以断定卡扎菲是否已

经逃离利比亚。可能性之一是，卡扎菲仍然在阿齐齐亚军营内。

反对派22日说，除了卡扎菲居住的阿齐齐亚军营外，整个的黎波里已经处于反对派控制之中。

利比亚反政府武装22日在阿齐齐亚军营外遭到政府军重武器部队的抵抗。不少目击者说，阿齐齐亚军营附近22日传出激烈的交火声。一名反对派发言人告诉路透社记者，一些坦克和配备机关枪的卡车从阿齐齐亚军营开出来，“只要听到枪声，就胡乱朝各个方向开火”。

阿卜杜勒-贾利勒说，“卡扎菲可能仍在阿齐齐亚军营内，或在邻近区域内。”

一名曾在过去两周内接触过

卡扎菲的外交人士告诉法新社记者，阿齐齐亚军营内有多处掩体，卡扎菲“仍然身处的黎波里，可能就在阿齐齐亚军营住所内”。

“翻遍每块石头”

寻找卡扎菲

“全国过渡委员会”驻英国首都伦敦的外交官马哈茂德·纳库阿说，反对派已经控制的黎波里95%的区域，武装人员将“翻遍每块石头”寻找卡扎菲。

一些西方官员警告，卡扎菲军队瓦解或他的核心集团放弃抵抗，可能仍需数天或数周。而且，即使的黎波里陷落，卡扎菲可能仍会在暗处指挥战斗。

■人物档案

卡扎菲

穆阿迈尔·卡扎菲1942年生于苏尔特的游牧部落家庭。1969年9月1日，他领导“自由军官组织”发动政变，推翻伊德里斯王朝，建立了阿拉伯利比亚共和国，任革命指挥委员会主席兼武装部队总司令，并晋升为上校。

卡扎菲1970至1972年任总理兼国防部长，1977至1979年任总人民委员会总秘书处总秘书，并从1977年起成为革命领导人兼任武装部队最高统帅。他于1979年3月辞去一切行政职务，只保留“九一”革命领导人称号。

穆罕默德·卡扎菲

穆罕默德·卡扎菲为卡扎菲的长子，是卡扎菲与前妻所生。今年6月，国际象棋联合会主席、俄罗斯人基尔桑·伊柳姆日诺夫访问利比亚期间，曾与穆罕默德·卡扎菲对弈。按伊柳姆日诺夫描述，对方是个“认真的棋手，懂得象棋理论”。

赛义夫

赛义夫1972年出生，是卡扎菲核心集团重要人物。他经常身穿西装出境，讲一口流利的英语，代表其父扮演公共关系和外交角色。利比亚今年2月陷入武装冲突以来，赛义夫多次在电视台露面，为利比亚政府辩护。

萨阿迪

卡扎菲的三儿子萨阿迪曾是一名职业足球选手。据悉，比赛义夫小一岁的他曾入选过利比亚国家队，还去过意大利并先后效力于佩鲁贾等多支甲级球队。

■新闻回顾

卡扎菲最小儿子已在空袭中丧生



赛义夫·阿拉伯

赛义夫·阿拉伯是卡扎菲最没有名气的一个儿子，也是卡扎菲最小的儿子。今年5月1日凌晨，北约空军轰炸了卡扎菲官邸所在地，造成29岁的赛义夫·阿拉伯丧生。同时死亡的还有卡扎菲的3个孙辈：4个月大的孙女马斯图拉、2岁的赛义夫和3岁的卡尔塔戈。

(宗和)

卡扎菲两个儿子被捉

反对派首脑称将对其进行公正审判

本报综合新华社消息 随着利比亚反对派武装21日夜间攻入首都的黎波里，反对派高层宣布，卡扎菲8个子女中已有3人被控制。据介绍，卡扎菲的次子赛义夫和三子萨阿迪是被反对派特种部队抓获的，而老大穆罕默德·卡扎菲被软禁在家中，但他拒绝投降。

利比亚“全国过渡委员会”主席阿卜杜勒-贾利勒表示，卡扎菲的儿子们不会受到伤害，他们将接受公正的审判。

不过，最新消息显示，穆罕默德已在其支持者的协助下逃脱。

长子一度被软禁 拒绝投降

贾利勒22日在半岛电视台发表讲话说，卡扎菲长子穆罕默德·卡扎菲已被反对派包围在其居所中，处境安全，但他拒绝投降。

贾利勒在讲话中表示，穆罕默德及其母亲及部分家人目前处境安全，没有受到伤害，但穆罕默德拒绝向反对派投降。

国际刑庭法院 要求移交赛义夫

阿卜杜勒-贾利勒21日在半岛电视台的短暂电视讲话中确认卡扎菲的儿子赛义夫·卡扎菲被捕，目前已将其拘押在安全的地方。

位于荷兰海牙的国际刑事法院首席检察官路易斯·莫莱诺·奥坎波说：“我已经接到可信消息说，他（赛义夫·卡扎菲）已经被捕。”他说，希望赛义夫能尽快到海牙受审。

此外，反对派发言人阿布·巴克尔·塔布西告诉半岛电视台，卡扎菲的另一个儿子萨阿迪在的黎波里西部一个旅游村庄被捕。



卡扎菲(资料片)